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ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА -  НЕОБХІДНА УМОВА ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВА

Постановка проблеми. Забезпечення фінансової без
пеки підприємств у сучасних умовах є одним з першочер
гових завдань. Українські підприємства функціонують в 
кризових умовах, в умовах постійних високих фінансових 
ризиків. Для вітчизняних суб’єктів господарювання має 
місце постійне зростання загроз, що зумовлює зростання 
значущості управління фінансовою безпекою. Саме тому 
питання формування фінансової безпеки є актуальним 
та потребує подальшого вивчення.

Аналіз публікацій. Проблеми виокремлення фінансової 
безпеки, визначення її місця у забезпечення загальної без
пеки підприємства досліджують багато науковців, зокрема: 
О. І. Барановський [1], А. І. Берлач [2], О. В. Іривківська [3],
О. М. Підхомний [4,7], А  В. Гукова [5], Є. А. Олейніков [8], 
Іляшенко С. М. [9], І. О. Бланк [10], Л. В. Перекрестова, 
Р. С. Попехин [11] та інші. Не зважаючи на те, що визна
чення фінансової безпеки в контексті динамічного розви
тку зовнішнюю середовища ще повною мірою не вдалося, 
проте багато зарубіжних та вітчизняних вчених і практиків 
приділяють щільну увагу цьому питанню.

Метою статті є дослідження сутності фінансової 
безпеки підприємства, обґрунтування визначення цієї 
категорії, а також виокремлення принципів, функцій та 
умов, що зумовлюють становлення фінансової безпеки 
на підприємстві.

Виклад основного матеріалу. Україна проходить 
складний шлях подальшого розвитку ринкових відно
син і вдосконалення систем управління економічними 
процесами. У нових умовах господарювання особливого 
значення набувають фінансово-кредитні відносини. Без 
формування фінансово-кредитної сфери, яка б відпові
дала новим завданням ринкової економіки, неможливе 
жодне економічне зростання. Спираючись на світовий 
досвід, слід зазначити, що умовам ефективної економі
ки відповідає, як  правило, самий безпечний стан фінан
сово-кредитної сфери.

Поняття «фінансова безпека» та його синонім «без
пека фінансово-кредитної сфери» з ’явилися разом із 
становленням України як  незалежної держави. На сьо
годні постає питання про визнання фінансової безпеки 
як категорії, що містить безліч аспектів [1, с. 18].

Фінансова безпека є однією з найважливіших скла
дових економічної безпеки підприємства, оскільки до
тична до основи функціонування суб’єкта господарюван
ня. Саме поняття «фінансова безпека» є досить складною 
категорією, як утім, і категорія «фінанси». Відтак існують 
різні підходи до змісту системи фінансової безпеки.

Більшість дослідників сходяться щодо визначення 
фінансової безпеки як стану фінансової, грошово-кре
дитної, валютної, банківської бюджетної, податкової 
систем, який характеризується збалансованістю, стій
кістю до внутрішніх і зовнішніх негативних впливів, 
здатністю забезпечити ефективне функціонування наці
ональної економічної системи та економічне зростання.

Водночас головною метою підвищення фінансової 
безпеки суб’єкта господарювання є безперервне під
тримання такого стану фінансово-кредитної сфери,

параметри якої мають бути такими, що забезпечують і 
внутрішню, та зовнішню збалансованість. їх значення 
повинні бути достатніми для забезпечення ефективного 
функціонування економіки, а механізми, що викорис
товуватимуться при цьому, — здатними забезпечувати 
належну стійкість до дії загроз [2, с. 121].

Відсутність єдиного науково обґрунтованого та 
офіційно затвердженого підходу до визначення понят
тя «фінансова безпека» зумовлює необхідність вста
новлення найбільш оптимального визначення поняття 
«фінансова безпека». Тому доцільно порівняти наукові 
думки вчених, що у подальшому дозволить уникнути 
непорозумінь щодо суті фінансової безпеки [3, с. 22].

Поняття «фінансова безпека» має враховувати сут
ність фінансової безпеки підприємства, під якою розу
міється такий стан фінансово-кредитної сфери держави, 
який характеризується збалансованістю і якістю систем
ної сукупності фінансових інструментів, технологій і по
слуг, стійкістю до внутрішніх і зовнішніх негативних чин
ників (загроз), здатністю цієї сфери забезпечувати захист 
фінансових інтересів, достатні обсяги фінансових ресурсів 
для всіх суб’єктів господарювання і населення [4, с. 172].

Слушною є думка К. Горачьової яка визначає фі
нансову безпеку як  «фінансовий стан, що характеризу
ється, по-перше, збалансованістю та якістю сукупності 
фінансових інструментів, технологій та послуг, які ви
користовуються підприємством; по-друге, стійкістю до 
внутрішніх і зовнішніх загроз; по-третє, здатністю фі
нансової системи підприємства забезпечити реалізацію 
його фінансових інтересів, цілей та задач достатнім об
сягом фінансових ресурсів; по-четверте, забезпечувати 
розвиток всієї фінансової системи» [5, с. 99].

З точки зору стану найбільш ефективного викорис
тання інформаційних, фінансових показників, ліквід
ності та платоспроможності, рентабельності капіталу, 
що знаходиться в межах своїх граничних значень, фі
нансову безпеку розглядає Т. Б. Кузенко [6, с. 54].

Подібним чином фінансову безпеку розглядає
В. Мунтіян: «Стан найбільш ефективного використання 
корпоративних ресурсів підприємства, відображеного в 
оптимальних значеннях фінансових показників прибут
ковості та рентабельності бізнесу, якості управління, ви
користання основних та обігових фондів підприємства, 
структури його капіталу, норм дивідендних виплат за цін
ними паперами, а також курсової вартості його цінних 
паперів як синтетичного індикатора поточного фінансо
во-господарського стану підприємства і перспектив його 
технологічного та фінансового розвитку» [7]. Але такий 
підхід є досить вузьким і фактично зводиться до недопу
щення неефективного використання грошових коштів.

О. І. Судакова досліджує фінансову безпеку як «важ
ливу складову частину економічної безпеки підприємства, 
що базується на незалежності, ефективності та конкурен
тоспроможності фінансів підприємства, яка відобража
ється через систему критеріїв і показників його стану, шо 
характеризують збалансованість фінансів, достатню лік
відність активів і наявність необхідних грошових резервів.
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фінансову стабільність, ступінь захищеності фінансових 
інтересів на усіх рівнях фінансових відносин» [3, с. 24].

У цьому визначенні не вистачає організаційної струк
тури, без якої в принципі не може функціонувати будь-яка 
система (механізм), та інструменти забезпечення безпеки,

B. В. Ш ликов включає до механізму' (системи) еко
номічної безпеки використовувані засоби, методи і за
ходи, сукупність яких спроможна захистити структурні 
підрозділи, зберегти й ефективно використовувати фі
нансові, матеріальні та інформаційні ресурси [4, с. 119].

Фінансова складова економічної безпеки підпри
ємства у працях Е. А. Олейникова визначається «як стан 
найбільш ефективного використання корпоративних 
ресурсів підприємства, яке виражено у найкращих зна
ченнях фінансових показників прибутковості і рента
бельності бізнесу, якості управління і використання 
основних та обігових засобів підприємства, структури 
його капіталу, норми дивідендних виплат за цінними 
паперами підприємства, а також курсової вартості його 
цінних паперів як синтетичного індикатора поточного 
фінансово-господарського стану підприємства і пер
спектив її технологічного і фінансового розвитку». Це є 
широке та складне визначення поняття фінансової без
пеки підприємства, оскільки робиться наголос на рівні 
використання корпоративних ресурсів. Крім суто ф і
нансових питань, у визначенні охоплено й технологічні, 
які фінансової безпеки безпосередньо не стосуються [8].

C. М. Ілляшенко серед складових економічної без
пеки також виділяє фінансову складову; про послаблен
ня фінансової безпеки, як  правильно стверджує він, 
свідчить зниження ліквідності, збільшення кредитор
ської та дебіторської заборгованості, зниження фінан
сової усталеності тощо [9, с. 14].

І. О. Бланк вважає під фінансовою безпекою підпри
ємства «кількісно і якісно детермінований рівень його фі
нансового стану, який забезпечує стабільну захищеність 
його пріоритетних збалансованих фінансових інтересів від 
ідентифікованих реальних і потенційних загроз зовніш
нього і внутрішнього характеру, параметри яких визна
чаються на основі його фінансової філософії і створюють 
необхідні передумови фінансової підтримки його сталого 
розвитку в поточному й перспективному періоді». Вче
ний визначає лише одну особливість фінансової безпе
ки, а саме, захист фінансових інтересів підприємства, і не 
включає таку характеристику, як необхідність забезпечен
ня збалансованості і якості системи фінансових інстру
ментів, технологій і послуг. Окрім того, І. О. Бланк вважає, 
що до складу механізму управління фінансовою безпекою 
підприємства входять такі складові: система державного 
нормативно-правового регулювання фінансової безпеки 
підприємства, ринковий механізм регулювання фінансо
вої безпеки підприємства, внутрішній механізм управлін
ня фінансовою безпекою підприємства, система методів 
управління, система інструментів управління [10].

Такий підхід є більш комплексним, ніж попередні, 
але й в ньому відсутня організаційна структура управ
ління фінансовою безпекою підприємства.

Заслуговує уваги точка зору Р. С. Папехіна про те, 
що фінансова безпека визначає певний стан фінансо
вої стабільності, в якому повинно знаходитися підпри- 

. ємство для реалізації своєї стратегії, характеризується 
можливістю підприємства протистояти зовнішнім і вну- 

/  трішнім загрозам [11, с. 70].

Згідно визначення Картузова Є. П., фінансова без
пека підприємства — це такий стан, який характеризу
ється, по-перше, збалансованістю та якістю сукупних 
фінансових інструментів, технологій і послуг, що ви
користовуються підприємством; по-друге, стійкістю до 
внутрішніх і зовнішніх загроз; по-третє, здатністю фі
нансової системи підприємства забезпечувати реалізацію 
його фінансових інтересів, місії і завдань достатніми об
сягами фінансових ресурсів; по-четверте, забезпечувати 
ефективний і сталий розвиток цієї фінансової системи.

До основних умов забезпечення фінансової безпе
ки підприємства можна віднести:

— високий ступінь гармонізації й узгодження фі
нансових інтересів підприємства з інтересами оточую
чого середовища та інтересами його персоналу;

— наявність на підприємстві стійкої до загроз фі
нансової системи, яка спроможна забезпечувати реалі
зацію: фінансових інтересів, місії і завдань;

— збалансованість і комплексність фінансових ін
струментів і технологій, які використовуються на під
приємстві;

— постійний і динамічний розвиток фінансової 
системи (підсистеми) підприємства [4, с. 174].

Належне забезпечення фінансової безпеки під
приємства можливе за умови безумовного дотримання 
принципів, до яких можна віднести:

— потребу розробки, прийняття й реалізації дер
жавної стратегії фінансової безпеки у складі відповідної 
концепції та програми;

— визначення і затвердження на державному рівні 
сукупності національних інтересів у фінансово-кредит
ній сфері;

— потребу постійного відстеження загроз фінансо
вій безпеці;

— перегляд час від часу, залежно від ситуації в фінан
сово-кредитній сфері й економіці, основних напрямів (прі
оритетів) державної політики у сфері фінансової безпеки;

— визначення і чітке виконання функцій та реалі
зації повноважень суб’єктів фінансової безпеки;

—■ потребу структурного формування і правового 
оформлення системи фінансової безпеки;

— потребу постійного моніторингу основних інди
каторів безпеки фінансово-кредитної сфери;

— наявність сукупності основних критеріїв фінан
сово-кредитної сфери щодо дотримання її безпеки;

— наявність граничних значень індикаторів фінан
сової безпеки.

Система фінансової безпеки підприємства має ви
конувати низку функцій, а саме прогнозування, вияв
лення, попередження, послаблення небезпек та загроз; 
забезпечення захищеності діяльності підприємства та 
його персоналу, формування потрібного конкурентного 
середовища, збереження його майна, ліквідації наслід
ків завданих збитків тощо [2, с. 121—122].

Дослідження фінансової безпеки на підприємстві 
та визначення складу механізму, основи для формуван
ня системи управління фінансовою безпекою на під
приємстві, функцій, які повинні виконуватись такою 
системою. Розробка рекомендацій у вигляді правил 
комплексної побудови алгоритму функціонування ме
ханізму управління економічною безпекою підприєм
ства для здатності протидіяти фінансовим загрозам від
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негативних зовнішніх чинників впливу [г4, с. 119] є од
ним з першочергових завдань сьогодення.

Висновки. Фінансова безпека є важливою економіч
ною категорією, яка характеризує стабільність соціально- 
економічних відносин як на макро- так і на мікрорівнях. 
Фінансова безпека підприємства відображає захищеність 
діяльності суб’єкта господарювання від негараздів, а також 
впливів наявного зовнішнього середовища, і відповідно 
спроможності щодо усунення певних загроз з метою при
стосування до умов функціонування, що не позначаються 
негативно на його діяльності. Зміст даної категорії містить 
у собі систему засобів, які забезпечують конкурентоспро
можність і фінансову стабільність підприємства.

Узагальнюючи розглянуту тему стосовно ролі фінан
сової безпеки підприємства в управлінні, слід відмітити, 
що це результат політики підприємства зі забезпечення 
необхідного рівня фінансової безпеки, відображається 
кількісними та якісними характеристиками фінансового 
стану, що забезпечує стабільну захищеність пріоритетних 
фінансових інтересів підприємства від реальних і по
тенційних загроз зовнішнього і внутрішнього характе
ру, параметри якого визначаються на основі фінансової 
філософії і створюють необхідні передумови фінансової 
підтримки добробуту та стабільного зростання.
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м. Запоріжжя

ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЦІН НА СОЦІАЛЬНО-ОРІЄНТОВАНІ ТОВАРИ ТА ПОСЛУГИ

Постановка проблеми. Одним з найбільш вагомих 
інструментів регулювання економіки, є ціна. За допо
могою цін виробництво продукції підпорядковується 
суспільним потребам, вираженим у формі платоспро
можного попиту, ціни стимулюють зниження витрат 
на виробництво і реалізацію товарів, запровадження 
досягнень науково-технічного прогресу і підвищення 
якості товарів. Ціна є складовою загальної економіч
ної та соціальної політики держави й забезпечує рівні 
економічні умови та стимули для всіх форм власнос
ті, економічної самостійності підприємств, позитивно 
впливає на збалансування ринку засобів виробництва, 
товарів і послу та сприяє підвищенню якості продукції. 
Варто зауважити, що саме ціни спричиняють збіднення 
деяких шарів населення та допомагають збагачуватись 
іншим, тому заради соціальної та економічної стабіль

ності країни політика ціноутворення потребує активно
го втручання з боку держави [9, с. 201].

Як зазначив Посохов 1. М. Жодна країна не зазнавала 
в такі стислі строки таких різких і масштабних змін у всіх 
сферах суспільного життя, у тому числі і в економіці. Більш 
того, практично ні в одній країні світу не відбувався такий 
швидкий перехід від централізованої системи управління 
національною економікою до ринкової. Тому не випадково 
способи і методи управління економікою, що добре зареко
мендували себе у ряді країн, в Україні не спрацьовують, а 
деколи дають прямо протилежний результат бажаному. По
будова оптимальної управлінської моделі в соціальній сфе
рі припускає зокрема вплив державних органів управління 
на процеси, що відбуваються в економіці України. Одним з 
найважливіших інструментів впливу держави на соціальну 
політику є державне регулювання ряду цін [10].
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